【石油观察家】王勇：LNG在物流行业的蛋糕有多大？
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[bookmark: _GoBack]相对管道气而言，液化天然气（LNG）具有输销灵活、多点供应等优势，在国际贸易中的活跃度也在进一步提高。与欧美国家相比，我国的LNG储运业务仍处于早期的快速上升期，在商业领域的应用仍处于初级阶段，具备相当大的潜力。
其中，物流行业具备体量巨大、可控性高、灵活度高等特点，在物流绿色化的道路上，LNG或将成为其优先选择的路径之一。
   “绿色发展早已不是权宜之计，是中国现代化发展由过去的野蛮生长转向文明发展的必然过程和状态，物流是竞争激烈、降本与环保双重承压的行业，探索其绿色发展的出路迫在眉睫。”国家发改委综合运输研究所所长在11月26日举办的第二届中国LNG+物流发展高峰论坛上指出。

LNG+物流
目前，在政策支持和各大企业的共同推动下，国内天然气资源开发和液化天然气生产已经具备相应规模，持续扩大的需求也使得中国有望超越日本成为全球最大LNG买家。
与此同时，LNG应用市场也在持续扩大，尤其是大规模应用LNG的绿色物流大通道正在成型，LNG车型的商业应用也正迎来新的机遇与挑战。
据记者了解，2019年我国天然气重卡也迎来井喷式的增长，多家重卡厂家仅上半年就完成了全年的销售额度，我国已经形成完整的LNG汽车产业链，LNG重卡产销量和保有量均居世界之首，完全具备大规模发展应用的条件。
   “LNG卡车性能优越、技术成熟，是物理柴油货车污染的最佳选择。”中国交通运输协会天然气车船分会常务副会长王洪国向记者指出。
   “随着新经济阶段的到来，供应链国家战略的实施，公路货运将不断升级，传统的主辅式运输组织模式将向分布式、自费化、柔性化与个性化发展方向，正在开展的蓝天保卫战将在一片竞争激烈的公路货运红海当中为LNG产业与公路货运行业带来新的蓝海机遇。”
对于物流业未来的出路，汪鸣认为主要有三点。一是承载环保使命，紧随能源的绿色革命步伐并加快探索；二是要提高运输服务效率，在服务、交易结算、车辆调度等方面实现智能化；三是要细分服务市场，这一方面将在智能化基础上进一步实现。
据了解，这一行业已然有先行者切入，目前宝兑通已成为全国最大的线上LNG车辆加注互联网平台，加气覆盖范围最广、合作商户最多、注册车辆最多、加液量最大的服务平台。
今年汽车销售板块宝兑通已成立全国22家子公司，支撑汽车销售服务的落地，重卡销量也由2018年的1800台提升到了截止目前突破4500台。7月1日天然气重卡“国五”升“国六”的政策下，宝兑通一次性并购了2660台，成为全国最大的单笔订单。
物流宝兑通董事长李建波向记者介绍道，2019年，宝兑通完成营业收入近60亿元，LNG突破100万吨，较2018年实现120%的增长，LNG业务扩展到了全国的18个省市。
   “在深入挖掘北方区域的同时不断开放南方市场，完善加气网络布局，实现加气线路的南北贯通，加气量也由2018年的日均1600吨到2019年4月的日均2000吨、6月份突破2900吨，9月份完成日均3000吨的突破。”

蛋糕有多大？
物流绿色化显然已不是概念阶段，实打实的市场蓝海在吸引着资本力量的涌入，但是这一片海究竟能够容纳多少的争渡者，又该如何保证在浪潮中不被轻易淹没。
从目前LNG车船发展形势来看，天然气汽车方面现在已经2636万辆，中国是天然气汽车最多的，LNG重卡国内保有量44万辆，其中重卡32万辆，到2018年LNG加气站已有3200个。
中海油油气电集团有限责任公司交通新能源事业部总经理朱闻达认为，国家政策不断推动柴油车污染的治理，也是“国三”以及以下的柴油车出台了相应的政策，未来的两到三年时间要淘汰100万辆，主要是在环渤海和西北地区。
“同时有些地方出台了一些补贴政策，柴油重卡转化为LNG重卡我们也在评估，国内的100万辆重卡如果有10%或者20%转化为LNG重卡，今后对LNG重卡来说就是非常大的市场。”
对于这一可预期的市场，保持乐观态度的同时，也需谨慎对待，浪潮中从来不乏倒下的弄潮儿。对此，国家燃气汽车工程技术研究中心常务副主任李静波向记者表示，“天然气汽车要实现可持续发展，行业的顶层设计还是非常重要的，需要我们调整产品市场结构，通过创新驱动发展推动行业的可持续发展。”
为此他指出，首先需要提高门槛，随着“国六”排放升级，产品也要升级，促进技术升级和产能升级是行业必需，因为有很高的门槛，达到这一门槛需要很大的投入。
其次要强监管，以前监管都比较松，造成这个市场竞争不公平。补短板、去库存，通过各种措施逐步让落后企业和落后产能逐步淘汰。
此外，测试标准需要更新。“国六”是非常严格的标准，以前就是稳态的标准，目前更关键的在于整车排放，以前未考虑到的区域都要考虑到。
   “实际上‘国六’天然气的技术路线已经从原来的基础上有了升级，又简单又高效，但这就会导致成本的增加，后处理系统成本增加，因为要满足排放的需求，还要满足质保期的需求，但是不管怎么说，天然气更容易达到排放和排放的质保期，现在‘国六’柴油车已经显现出了一些问题，包括DPF的再生和柴油颗粒物的堵塞，天然气没有这些问题。” 李静波坦言。
2017年国家发改委出台的《加快推进天然气利用的意见》指出，2020年中国天然气消费量占一次性能源消费比例力争达到10%，2030年力争达到15%。尽管这样，仍远低于世界平均水平24.1%的9个百分点，人均用气量约为世界平均水平的29.1%。
   “LNG+物流”的模式或许将成为这条漫漫长路上的一份子，诸如宝兑通对绿色能源运输服务的推进显然只是行业尝试与变革的开始，智能化仍未在该领域发挥出其核心的价值与潜力，天然气的一次利用环节仍在等待市场环节与资本挖掘出更深层次的价值。

来源：能源杂志

