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摘  要：在石油市场波动、需求增速放缓、能源结构转型、市场竞争加剧的新形势下，国际大石油公司更加重视炼油业务的战略应对，力求巩固优势，进一步扩大市场份额，并引领行业前沿。本文分析了国际大石油公司炼油业务发展面临的形势，重点研究了埃克森美孚、BP、壳牌等主要的国际大石油公司进行的战略调整，这些公司改变了以往炼油“大而全”的战略，更加专注做精优质资产，聚焦重点市场，主导超前领域，推进低碳转型。文章指出战略重点包括：保持优势炼油资产的竞争力，实现稳健增长；高度重视炼油生产与下游业务的一体化发展；重点发展“核心”市场，慎重选择新项目投资地点；保持技术领先优势，突出技术对业务的支撑引领；及早制定低碳发展战略，增强炼油业务在未来低碳情景下的灵活性和适应性。国际大石油公司炼油业务的战略调整和规划对于我国石油公司做强下游业务具有参考借鉴意义。
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自2008 年全球金融危机以来，油价大幅波动、能源结构转型、油品需求变化、地区竞争格局改变等因素使全球炼油行业发展的不确定性增加，埃克森美孚、BP、壳牌等国际大石油公司的炼油业务频繁变动。这些公司更加重视下游业务的战略调整，通过资产整合、优化升级和技术创新等举措力求在未来日趋激烈的竞争环境下巩固优势，扩大市场份额，并引领行业前沿。

1
国际大石油公司炼油业务发展面临的形势

趋势的精准研判决定着石油公司炼油业务战略的制定以及规划计划的实施。总体来看，当前国际大石油公司炼油业务发展面临的形势主要有以下几方面。

1.1 中长期内石油产品需求仍有较大的增长空间

石油产品最重要的消费领域是交通运输和工业，这两个行业是石油产品消费增长的主要推动力，未来这两个行业的变化也直接影响着炼油生产方式和产品结构的变化。从目前主流机构的能源展望可以得出两方面的结论：首先，炼油企业加工原油生产优质油品的主要功能不会改变，中长期内石油仍将是交通运输行业的主导能源，占石油需求总量的三分之二；第二，工业用油需求主要是受石化行业对石脑油等化工原料需求增长推动，随着石化产品需求快速增长，炼油为化工提供原料的作用越来越重要。
据国际货币基金组织统计，2017 年全球国内生产总值（GDP）增速达到3.8%，为2011 年以来的最高水平。预计2018 年、2019 年的增速将达到3.9%，经济稳步回升但仍存在一定下行风险[1]。同时随着汽车燃油经济性的提高、替代燃料的发展以及共享汽车和无人驾驶的进一步推广，尽管汽车保有量继续上升，全球油品需求增速将逐渐放缓，2030 年以后基本维持平稳。预计到2035 年，全球油品需求将达到1.18 亿桶/日，年均增长1.06%。从地区来看，欧洲和其他成熟的经济合作发展组织市场石油需求已经进入下行阶段，亚太地区是全球油品需求增长的主要来源，占全球油品需求增长的85%以上[2]。
即使需求增速放缓，成品油总的需求体量仍然较大，油品需求结构将继续向中馏分油和汽油增长、燃料油下降的方向转变。石脑油仍是重要的石化原料，尤其对于欧洲和亚太地区的石化企业。2017—2035 年，全球汽油、中馏分油和石脑油需求将分别增长17%、30%和25%[2]。


1.2 全球炼油能力分布和油品贸易格局持续转变

从2014 年开始，由于全球经济回升，油品需求上升，同时原油供应过剩，油价低位运行，使得炼油利润到2017 年底前持续提升。受需求增加和利润上升的推动，全球炼油工业投资强劲。据IHS 公司预测，到2022 年，亚洲及中东地区将会增加约390 万桶/日的常压蒸馏能力和220 万桶/日的转化能力，主要包括浙江石化的舟山炼化一体化项目（4000万吨/年炼油）、科威特国家石油公司Al-Zour 炼厂（3075万吨/年炼油 ）、沙特阿美公司Jazan 炼厂（2000 万吨/年炼）、马来西亚国家石油公司Pengerang炼厂（1500 万吨/年炼油）等。全球二次加工装置的能力也会上升，尤其是为满足中馏分油需求增长以及燃料标准趋严的需要，加氢装置建设项目的数量会上升，其中增长最多的是加氢脱硫能力。
受原油供应和油品需求结构变化、炼油扩能地区分布差异化的影响，全球炼油能力格局持续转变。整体来看，2017—2035 年间，除欧洲以外，全球其他地区的炼油能力都将有所增长。到2030 年，全球超过50%的炼油厂将位于亚洲或中东地区。欧洲油品需求在下降，同时还面临其他地区炼油企业的竞争，意味着欧洲炼油企业必须持续调整结构，同时通过技术创新来提升竞争力。由于兼具低成本原料和复杂型炼厂结构的双重有利条件，美国墨西哥湾地区的炼油企业在长期内依然能够保持竞争优势。
在油品市场日益全球化的趋势下，全球炼油能力格局和市场需求分布不匹配使得地区间贸易继续增加。未来，北美、中东、印度、独联体将成为油品净出口地区，欧洲、拉美、非洲、其他亚洲地区（除中国和印度以外）将成为油品净进口地区。


1.3 全球炼油市场竞争加剧

随着国家石油公司炼油业务的快速发展，其综合实力与大型国际石油公司的差距在缩小，国际大石油公司在全球炼油市场的优势和地位面临挑战。大部分国家石油公司的炼油能力主要或者全部位于本国市场，一些公司早期还与国际大石油公司合资在美国和欧洲布局了炼油资产。例如，沙特阿美石油公司在沙特境内的炼油能力（包括合资企业）达到1.45 亿吨/年，还在美国、韩国、中国等国家拥有独资或者合资炼油企业。有些国家石油公司仍在寻找进入美欧等发达国家市场的机会，但更多的国家石油公司炼油能力扩张集中在非洲、亚洲和中东等需求增长更有潜力的地区。我国的中国石油天然气集团公司、中国石油化工集团公司两大石油公司则凭借“一带一路”战略的东风，积极扩大海外炼油业务布局。国家石油公司的海外扩张现在也更倾向于与其他或当地国家石油公司合作，而不是选择国际石油公司。此外，贸易公司、金融公司等通过收购大石油公司剥离的炼化资产纷纷进入市场，使得有限的炼油市场空间中竞争更加激烈，竞争主体更加多元化。

1.4 清洁低碳趋势对大石油公司炼油业务的可持续发展提出更高要求


随着气候变化造成的影响在全球各地区越来越显著，人们对于石油等高排放行业的关注和要求不断提升。炼油是石油公司的主营业务之一，也是石油产业链中主要的能源消耗和排放领域。加强节能降耗、加快质量升级、强调绿色环保等策略既是顺应行业趋势，也是其自身发展的需要。国际大石油公司炼油业务的实力和竞争力处于行业领先水平，号召力和影响力较大，在清洁低碳方面的转型对于整个炼油行业将起到引领和示范作用，是其他企业效仿的标杆，社会对于大石油公司在清洁低碳发展方面做出表率的期望和要求也更高。在全球化的市场竞争下，由于国际大石油公司的炼油资产分布在不同国家和地区，受到相关部门和公众的监督以及环保法规的约束将更加严格，实施低碳减排战略对于大石油公司树立负责任的良好企业形象、提高影响力、赢得更有利的发展环境非常重要。
即便是在中低油价下，能源结构向清洁低碳转型仍是不可逆转的趋势，能源消费结构的变化将对石油公司炼油业务从原料供应、加工流程到产品结构和产品销售全过程产生重要影响，因此石油公司必须高度重视清洁低碳趋势对炼油业务可持续发展提出的挑战。


1.5 电动汽车等新兴行业的变革推动传统炼油和石化产品升级

新业态、新技术的出现和快速发展对工业生产和人们的生活方式产生重要影响，交通能源动力向多元化方向发展，高端石化产品和新材料的需求上升。例如，车辆动力系统的变化和人们乘车出行方式的变化将改变油品供应的数量、质量、类型和市场分布，并且影响车用化工材料种类的变化，从而导致炼厂生产油品和化工原料的数量及产品结构发生改变。此外，低油价给替代燃料的发展带来不利影响，但包括我国在内的很多国家和地区仍在不懈为减缓气候变化而推动生物燃料的应用，这将对成品油市场造成较大的冲击。美国一些生物燃料技术公司与国家实验室及石油公司合作，已经实现了生物油藻技术与现有炼油技术结合的工业示范。例如，印度信实公司建设了一座1500 升/天的试验装置，生产的藻类生物原油可直接送往附近炼厂加工[3]。
我国微藻生产生物燃料的研究也取得很大进展，依据目前的技术水平，在海南滩涂可亩产2 吨油/年，在苏北滩涂可生产1 吨油/年，业内领先的机构有国投微藻生物科技中心、中国科学院青岛生物能源与过程研究所、新奥生物质能源研究中心等[4-5]。与此同时，电动汽车的市场份额正在逐渐扩大，尤其是近期一些国家对大力发展电动汽车进行了表态，尽管落实到具体目标和行动上还有待观察，但轻型汽车电气化的趋势将日益明显。石油公司对于电动汽车影响的判断也在调整，埃克森美孚公司在其2018年能源展望中预测：2040 年，全球混合动力车、插电式混合动力车和纯电动汽车数量将从2016 年的200 万辆上升到约1.6 亿辆，但其在交通运输能源中的占比仍只有2%左右[6]。

2
国际大石油公司炼油业务发展战略

国际大石油公司和主要能源机构普遍认为，当前及未来炼油行业的变革比以往任何时候都要来得更加迅速，变化也可能更加颠覆，石油公司必须准确把握行业发展趋势，及时调整下游发展战略，以提高业务弹性，在市场、政策、技术和消费者需求发生变化时更具竞争力，保持行业领先[7]。战略重点主要归纳为以下几方面。


2.1 保持优势炼油资产的竞争力，实现稳健增长

炼油业务是大石油公司最重要的核心业务之一，也是大石油公司成熟稳定的业务板块之一。面对政策法规要求趋严以及油品消费市场在需求总量和产品品质方面的变化，大石油公司一方面继续巩固已有炼油资产和市场优势，另一方面趋向选择性投资具有高回报、可靠的盈利能力和增长潜力的业务，重心向价值链下游的高端产品和高需求增长潜力的特种产品转移（如化学品和润滑油），通过差别化产品和技术创新扩大润滑油等特色高附加值炼油产品的市场份额。例如，埃克森美孚公司虽然近年来炼油能力出现下降，但却在荷兰、美国、新加坡等地区提高了高档润滑油的生产能力，润滑油总体产能在稳步上升。
此外，通过与下游用户（如汽车制造商）开展合作，在传统和新兴市场拓展销售业务。面对电动汽车等革命性技术的冲击，结合发动机的升级换代及交通运输方式的变化，投资开发更适于新型交通运输系统需求的燃料，如生物燃料、燃料电池和氢能等。


2.2 高度重视炼油生产与下游化工业务的一体化发展

随着原油贸易全球化、原料多元化的进一步发展，大石油公司一体化经营的重点从上游油气生产与下游炼油一体化转向炼油和销售与下游化工生产的一体化，主要还是出于原料互供和资源综合利用的目的，利用世界一流的炼油资产来整合其他业务，加强优势。例如，埃克森美孚公司分布在全球的炼厂原料灵活性高，80%的炼油能力与润滑油和化工等下游装置实现一体化，最大量生产高附加值产品，生产成本保持行业领先水平。埃克森美孚公司近年来加大对其新加坡炼化一体化基地的投资，通过扩能和资产收购，提高高端炼油产品的产量，增加石化产品的产能，这些举措体现了埃克森美孚公司最大化利用原油资源、发挥一体化优势和物流协同效应的战略思路。壳牌公司在拆分与沙特阿美成立的Motiva 合资公司的过程中，重点保留了两家炼油企业，希望能与壳牌已有的化工装置和销售业务进行较好的整合。


2.3 重点发展“核心”市场，慎重选择新项目投资地点

原油与成品油市场全球化推动炼油能力布局加快进行结构调整。壳牌、BP 等国际大石油公司已在大幅收缩其炼油业务的布局范围，根据公司长期发展战略目标以及实现自由现金流和追求更高投资回报率的需要，优先发展具有世界级规模和竞争优势的业务和资产。从之前炼油资产广泛分布在全球各地转变为集中于少数重点市场和拥有少量优质炼厂，绝大多数位于美国（主要是墨西哥湾沿岸）、新加坡和韩国等地区。这些地区炼油企业发展较为成熟，物流运输便利，临近具有增长潜力的消费市场，炼油生产与化工和特种产品生产的一体化程度较高。在这些核心地区之外，大公司通过剥离非核心、盈利能力较差的资产，已经部分或全部退出了一些区域市场，例如独联体、拉美、非洲等。当然，即使在“核心”地区，国际大石油公司也开始优化整合炼油业务，近十年间，这些公司在北美、亚洲和欧洲的炼油能力分别有不同程度的下降。中东是这些公司炼油业务唯一增长的地区，通过与当地国家石油公司的合资，近十年来大公司在该地区的炼油能力提高了约50% [8]。另一方面，尽管国际大石油公司通过优化调整炼油业务降低了炼油能力，但其炼厂平均规模和复杂程度却在提升。尽管个别企业之间存在差距，近十年这些大石油公司的常压蒸馏装置平均规模增加了20%以上[9]。
在国际大石油公司下游投资计划中，一方面是考虑原料优势，利用接近原油产地以及具备可靠供应能力的有利条件，加工有价格优势的原油。作为一个完整的石油产业链，上游的投资和生产经营会对下游业务的投资和布局产生影响。除了受油价和市场需求影响以外，替代能源与新能源汽车的发展对上游勘探开发的影响也不容忽视。另一方面是考虑主要的产品消费市场，由于在这些市场已经保留了相当一部分优质炼油资产，因此主要考虑现有炼油企业的升级改造以及进一步扩大高附加值产品的生产。虽然亚太地区是全球油品需求增长的主要地区，但由于中国、印度、中东等国家和地区的本国大型石油公司通过新建及扩能多个大型项目而迅速崛起，使得国际大石油公司在这些地区实施新的投资项目更加谨慎。


2.4 保持技术领先优势，突出技术对业务的支撑引领

技术进步是石油公司在任何时期最有效利用资源、最大化产品利润的基础，是公司应对市场需求变化、提升竞争力、实现可持续发展的有力支撑。国际大石油公司普遍高度重视科技研发，通过持续增加研发经费投入、吸引优秀高端人才，掌握业务相关领域的领先核心技术。例如，壳牌公司在全球共有3 个创新中心，分别位于荷兰、美国和印度，仅荷兰创新中心每年的研发经费就超过3 亿美元。除了内部研发之外，还与全球领先的院校和科研机构开展项目合作，合作形式包括颠覆性项目、风险投资项目和常规科技项目。BP 公司也采取了类似的研发创新机制，以加速技术创新进程，同时还利用兼并收购的方式获得有竞争力的新技术。
全球正在进行的科技革命和产业变革推动了各个行业的技术创新，一些新技术在能源行业的应用改变着能源的生产和利用方式，提升了石油公司的研发效率。除了常规下游技术的创新、加快跨领域新技术的融合应用以外，国际大石油公司也积极介入与主营业务发展相关的前沿技术领域，例如开发能源高效利用技术、数字技术、低碳能源技术等。
在埃克森美孚、BP、壳牌等代表性国际石油公司发布的长期能源展望中[6，10-11]，关于未来能源行业发展前景的预测透露出石油公司在业务方面已经或者可能进行的投资战略，而技术对投资战略的长期影响越来越重要，一项关键技术的开发能够让公司在未来的新领域具有竞争力。在能源行业的未来路径真正变得清晰之前，这些公司往往采取“技术先行”策略，提前进行业务布局，以期占据发展先机。通过掌握技术主动性在未来能源行业的变局中保持领先，甚至可以引领行业向其预期的方向发展。


2.5 及早制定低碳发展战略，增强炼油业务在未来

低碳情景下的灵活性和适应性国际大石油公司早在十多年前就已开始研究低碳情景对公司主营业务的影响，并积极向社会展示其低碳可持续发展的态度和策略。例如在这些大公司定期公布的战略规划、能源展望等重要报告中，清洁低碳减排都是不可缺少的关键内容。从短期和中长期战略来看，为了适应能源转型的要求，一方面，将低碳发展战略与公司的业务增长及投资计划相结合，通过各种形式体现公司在发展过程中应对低碳挑战的做法和效果；另一方面，着眼长远，通过对未来的展望思考当前是否需要在新的业务和技术领域进行布局。BP 公司在其最新的近期战略重点中明确提出迎接低碳发展挑战的策略，包括积极推进能源转型、降低企业生产过程的排放、投资可再生能源等其他有助于公司及消费者减排的新能源和新技术。埃克森美孚公司的长期低碳战略则包括降低二氧化碳的捕集和封存技术的成本、开发过程强化技术降低能耗、发展先进生物燃料等。埃克森美孚公司一直持续投入研发，力争寻找并开发能够低成本、大规模生产生物原油的藻类，最终实现在现有炼厂加工来自藻类的生物原油的目标，促进原料多元化[12]。
3
结语

埃克森美孚、壳牌、BP 等国际大石油公司在不同场合指出：未来石油公司炼油业务的发展面临双重挑战，一是要满足经济和社会发展对能源产品数量增长和品种高端化的需求；二是要进行转型升级，在实现生产流程和产品清洁环保的过程中保持核心竞争力和市场份额。面对上述挑战和转型需求，国际大石油公司已经改变了以往炼油“大而全”的战略，更加专注做精优质资产，聚焦重点市场，主导超前领域，这对我国石油公司下游业务发展具有参考借鉴意义。


（来源：《化工进展》2018 年第37 卷第8 期）

