【石油观察家】刘则：成品油零售市场的竞争与营销策略探讨
摘 要：新时期发展中，国内炼油产业走向了全面发展阶段从而加剧了市场竞争。市场经济体制的完善，成品油零售市场的快速发展推动了社会经济进步。不过，伴随着竞争的加剧也衍生出营销管理问题，怎样制定营销方案成为重要研究课题。对此，笔者结合实践研究，就成品油零售市场的竞争和营销策略进行简要分析。
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伴随着石油零售市场的发展，经济体制的完善衍生了越来越多的石油零售企业。企业的增加使得市场竞争加剧，基于这一条件下企业怎样制定适合的营销策略，在激烈的竞争中站稳脚跟，还需要企业给予高度重视，结合竞争体制寻找适合的营销方案。

1
成品油市场竞争现状

1. 1    市场范围的扩大是竞争的衍生

成品石油在市场发展中竞争越来越激烈，企业想要在激烈的竞争中实现长久发展还应提高综合实力。国际石油工业起源较早，至今已经有了近百年的发展史，石油发展模式逐渐转变为一体化。立足于石油购买、加工、运输、销售等各环节都有着较大竞争性，市场范围使得扩大将会加剧市场竞争。

1. 2    石油输送确保零售网络运营

成品石油零售市场竞争集中体现在输送体制竞争中。现阶段，我国石油储存、配送体制逐渐完善，进而成为企业零售网络经营的核心。国际成品石油市场走向零售终端，该过程需要借助管道输送成品油至大型油品集散站。此后，输送至加油站，在输送时其管道和集散站位置应有系统的考察， 有助于进行成本控制。伴随着市场经营范围的扩大、竞争力逐渐加剧，不同配送体制不断完善，新的配送体系取缔了传统垄断模式。

2
成本油零售市场营销方法
如今，成品油市场竞争愈演愈烈，基于这一条件需要企业厘清当前石油市场营销现状、抓住存在的不足，立足于石油购买、加工、运输、销售等各环节都有着较大竞争性，市场范围扩大将会加剧市场竞争。适时调整营销方案从而提高企业竞争实力，实现长久发展。接下来，笔者就成本油零售市场营销方法提出可行性建议。

2. 1    客户营销方法

笔者根据目前交通工具作用价值与客户信息把成品油客户分为多个类型，即私家车、营运车、公务车、非车辆用油等。基于用油要求上，营运车比重使用最高，公务用车占据28%、私家车占据10%。这样一来，营运车、家庭车、公务车成为现阶段成品油市场要求核心，结合客户需求特点把客户分为多个类型; 同时划分为单价偏好型客户、服务偏好型客户、便利偏好、品牌偏好客户。

2. 2    营销方法的使用

销售市场发展中，成品油占据重要位置，该方法即为中心的销售方法; 同时根据客户需求应对不同客户施行差异化管理。该差异化管理包含多层意义: 一是营销方案应在各市场要求、客户需求、竞争环境内容差异化; 二是市场运营需要调节主体营销方案满足客户要求，展开全过程营销。
首先，网络营销，借助网络数量提升网络覆盖率增加市场份额。事实证明，网络发展的核心为高速路与出入口、市区。品牌营销: 利用加油站形象优化、媒体品牌宣传、提高服务效率增强竞争实力，提高市场政策营销份额。协调职能部门关系，消除虚假加油站并取缔违法经营站点; 通过职能部门加大市场管理。单价营销: 伴随着市场发展体制的乘数，营销要素内价格是行之有效的方案。“四位一体”营销方法: 其营销策略中，价格策略效果最为显著，符合客户要求，通过油品市场优、网络优势发展成品油业务、非油品业务、加油卡等多种营销方法。交替营销: 企业主动和通信企业、商场沟通，扩大客户资源从而达到经济效益最大化。
其次，价格营销方法，实行加油卡积分策略。该种方法具有较大隐秘性，加油单价不变，客户与企业签署购买协议，在无形中拉结客户并且不易被竞争商家发现，采取先入为主强战略方案。如果客户对油品单价较为在意，能够达到差异化定价、一户一策。所以，扩销增量与应对竞争成本投入较少、效果较为理想。
点对点竞争，该种竞争营销方案即是通过加油机降价形式，损失较高，分层性显著。通过以打促谈让竞争企业放弃低价制度，采取价格稳定; 对竞争企业应增量，扩大市场比重。该种竞争模式可以分为以小对大、以大对小、两站势均力敌。
机出小额输送，补充直销空缺。机出小额输送站的主要销售目标是商客部门客户经理覆盖不到的柴油客户，例如: 偏远地区售油点、施工现场等。这种营销模式具有定价灵便的特点，最低价格高于本阶段直销批发单价。
再次，企业职工提高发挥创新思想。成品油企业想要在激烈的竞争中的长久发展不仅需要采取适合的营销方法，职工思想意识发挥也是必不可少的。企业对职工进行培训教育进而适应不同的营销方案，提高专业水平。在对职工营销水平宣传教育过程中，结合职工个人状态有目标的培训，例如:   一线职工的培训;   因为一线职工为成品油零售的终端， 在面对多样化的客户人群采取适合的营销技能进行销售。对于客户主任可以把营销方案编制与应用知识教给他们，规避行政支出提高，加油站无须设置专业培训职工，可以与本土高职院校合作进行培训，在学校内设置培训基地或者从各院校邀请营销专业教师进行职工综合素质培训。这样一来，能够有效提升职工总体综合水平，增强营销认知且发挥自身优势。
最后，树立营销品牌。现代成品油市场发展中因为产品属性逐渐相同，在价格方面的竞争效应将不断削减。随之， 品牌则成为最大竞争力。相同属性上，产品品牌价值超出了主体价值，不只代表产品质量并且向人们传递一些特殊文化。同时，具有一定信任者。所以，现代化发展环境下成品油零售企业应注意品牌的树立，创新营销理念、文化思想进而凸显个性化营销方案，不仅为客户有更多选择还可以得到客户的支持与认可。另外，企业也要对加油站做好管理与属性定位，结合具体条件选择适合的服务，结合客户要求提供差异价格和差异服务，将非油的创效用于企业提高经济效益的有效途径，更好地服务于客户，提高服务质量。

3
 结   论
综合分析，成品油零售市场营销策略应从多方面、全过程入手。据调查显示，2014—2017 年，国内成品油零售利润提高约65%，柴油年提高240%，成品油零售市场走向全
第一，消费者的从众求实心理。消费者在购买时，会参照他人的购买经历来选择商品，如消费者在网店购物，通常会关注一下月销量等数据，各类广告也会显示销售量达到的数量，引发消费者的从众心理。而大多数的追随者，则是相信商品的实用性、功能性是得到检验的，广告内容避免浮夸，要让消费者感到实惠和受用，满足其求实心理。
[bookmark: _GoBack]第二，消费者的求异攀比心理。大部分青年人总想通过自己独特的个性装扮来吸引眼球，获得更多的关注，针对这种消费心理，广告要让喜欢猎奇的青年人产生兴趣，就要做到平中见奇，标新立异，与众不同，同时满足他们的攀比心理。这种消费心理往往是基于一种感性的消费冲动，引导消费者产生购买行为。
商业广告的心理功能是一个系统且复杂的过程，从市场调查、广告策划、设计制作、发行宣传到修订完善，每个环节又要体现创造性和系统性。通过巧妙的构思、艺术的加工升华、热门动人的题材等，增强广告的感染力。每个环节都要紧密结合消费者的心理特征，把握消费者的心理变化，适时调整变化，才能成功地抓住消费者的心，完成商品的推广，实现企业的营销目标，才能称之为成功的商业广告。

