【石油观察家】LNG 会成为俄罗斯对外能源战略中的“美景”吗
文 |  刘  旭

2017年12月8日，饱受关注的亚 马尔液化天然气（LNG）项目举行了 启动仪式。该项目是俄罗斯首个由本 土企业诺瓦泰克公司全程担任作业者 的LNG项目，也是俄罗斯当前最大 的LNG项目。俄罗斯总统普京冒着 零下30度的严寒出席了启动仪式。参观完LNG工厂设施返回控制中心后， 工程师问普京：“您觉得这地方怎么 样？”普京答道：“绝对是美景。”
俄罗斯是全球最大的天然气出口 国，但出口方式严重依赖管道，LNG出口量仅占总体的不到7%。放眼全球市场，俄罗斯的管道气出口份额接近26%，而LNG仅为4%。近年的发展趋势显示，全球天然气贸易中LNG的比重在不断上升，2016年已达到32%。LNG相比管道气具有极高的灵活性，不受固定线路的束缚，且不像管道气要受到与过境国政治关系的影响。LNG的市场发展和其自身优势加大了俄罗斯领导层发展LNG产业的紧迫感 和危机意识。俄罗斯正试图以亚马尔项目的启动为契机，制定雄心勃勃的LNG发展战略，使其成为俄罗斯对外能源战略中的“美景”。然而，一系 列结构性因素的存在使俄罗斯在发展LNG产业方面优势与劣势并存。
   
萨贝塔LNG产业发展会议

在2017年12月8日亚马尔LNG项目启动仪式当天，俄罗斯总统普京在项目所在地萨贝塔主持召开了LNG产业发展会议。就LNG产业问题由总统召开专门会议在俄罗斯历史上尚属首次，具有里程碑式的意义。普京在会议上强调了亚马尔LNG项目的建设和启动对俄罗斯的重要意义：亚马尔 LNG项目是俄罗斯国内最大的LNG项目，不仅对天然气产业，也对俄罗斯 整体经济发展具有明显的带动作用；带动俄罗斯在全球LNG市场的份额增长，进而巩固俄罗斯全球能源大国的地位；带动极北和远东偏远地区的发展，改善当地的铁路、公路、电网等基础设施，创造3.2万个就业岗位；促进北极航道发展，带动俄罗斯造船 业发展；加强与亚太国家间的经贸关系，特别是与中国、日本等亚太国家和法国、意大利、德国等欧洲国家的合作。
普京指出，俄罗斯未来要建设更多的LNG项目，但要注意：协调LNG与管道气的关系，两者不能在海外市场进行竞争，而是要最大限度地发挥其协同效果，共同扩大俄罗斯天然气的市场份额；积极培育国内LNG市场，在没有管道的地区大力推广LNG 应用；注重LNG项目对所在地经济发展的带动作用，利用LNG项目改善所在地基础设施，创造就业；推动LNG技术和设备的国产化，积极考虑军工企业参与LNG技术和设备研发。
2017年12月25日，为落实萨贝塔会议的要求，俄罗斯总统府网站公布了第2699号总统指令清单，对俄政府提出了11项要求，其中包括：制定大中型LNG设施关键设备和运输工具的国产化方案以及进口替代政策，列出生产平台的清单；完成LNG生产、运输、存储和利用技术的调查任务；协调俄罗斯国家石油公司（简称“俄油公司”）、俄罗斯国家天然气工业公司（简称“俄气公司”）、诺瓦泰克公司与LNG设备制造商间的合作；对《俄罗斯联邦能源安全学说》《2030年前交通战略》《2035年前俄罗斯能源战略》草案和《2035年前俄罗斯联邦天然气产业规划》草案进行修订，充分考虑LNG在其中的地位与作用；要求俄能源部与外交部配合协助俄罗斯的油气公司与需求国公司签署长期LNG供应协议。

市场份额扩大和技术国产化

萨贝塔会议表明俄罗斯LNG战略的重要目标是扩大俄罗斯LNG的市场份额和实现生产技术国产化。这里的市场份额首先指的是国际市场。俄能源部长诺瓦克接受《生意人报》（2017年12月22日）采访时表示，2040年前全球天然气需求量将增加40%，其中LNG的供给量将增加70%。他指出2024年〜2035年间全球LNG市场将新增约2亿吨的需求，俄罗斯可以填补其中一半的供给即1亿吨左右。届时，在全球LNG市场中俄罗斯的份额将从现在不足4%升至15%〜20%。
普京总统带头积极推销俄罗斯LNG产品。他邀请沙特能源部长法利赫参加亚马尔项目启动仪式，并在会场建议沙特购买亚马尔LNG产品。他表示能源合作将促使沙特和俄罗斯由对抗走向合作。法利赫也表示沙特与俄罗斯具有广阔的合作空间，并提及沙特投资者已与俄罗斯能源部就参与北极-2项目进行谈判。
俄罗斯的油气企业早已开始进行LNG项目布局。诺瓦泰克公司2017年底公布的长期经营战略显示，公司计划在2030年前将俄罗斯LNG产能中的本公司份额提升至近70%，并计划在此期间投资2.5万亿〜2.8万亿卢布，建 设包括北极-2项目在内的多个亚马尔和吉丹半岛地区的LNG项目。诺瓦泰克公司于2017年12月与道达尔公司、西门子公司签署备忘录，计划在越南进行LNG销售和燃气发电用管网建设 项目合作。诺瓦泰克公司还启动了在列宁格勒州的Cryogas-VysotskLNG项目第一阶段（66万吨/年）建设。俄气公司则计划2018年5月与壳牌完成波罗的海LNG项目的投资可行性调查并 签署商业协议。俄气公司还与伊朗、巴基斯坦等国就建设LNG出口和接受设施进行商谈。此外，俄气公司还积极推进萨哈林-2项目第三生产线的建设，并与埃克森美孚公司就该生产线的天然气供给问题进行磋商。俄油公司一方面继续推进佰朝拉LNG项目，同时仍考虑利用萨哈林-1项目的天然气资源在远东地区自主建设LNG出口设施。俄油公司自2016年开始向埃及供给LNG，并于2017年10月获得埃及海上Zohr气田的30%权益。2017年12月，俄油公司获得委内瑞拉两处海上气田30年的开采许可，计划将其发展为LNG出口项目。
除了国际市场，国内市场的扩大也是俄罗斯LNG发展战略的重要目标。俄工业和贸易部计划制定LNG燃料交通工具的推广计划，将其生产商纳入国家补贴对象名单，计划2018年补贴25亿卢布。俄能源部则负责研究在无管道的偏远地区推广使用LNG发电。作为全球最大的油气运输航运企业之一的俄罗斯国家商船队公司也在2017年先后下单六艘LNG动力的Aframax级油轮，并计划在2018年7月启动商航，这在全球将属首次。
LNG生产技术的国产化是普京给俄罗斯LNG产业发展指出的一个重要方向。第2699号总统指令清单中包含多个在LNG生产技术和设备及运输工具制造国产化方面对俄政府的指示。亚马尔项目中已有一定比例的设备来自俄国内企业。能源部长诺瓦克透露，俄气公司已计划两年内开发出天然气液化国产技术。俄工业和贸易部部长曼图罗夫表示，2035年前俄罗斯境内LNG设施将实现技术和设备100%国产化。
优势与劣势

俄罗斯在推进LNG发展战略、扩大国内外市场份额和技术国产化方面同时具有优势和劣势。优势主要体现在资源、成本和政策方面；劣势主要体现在国际竞争、遭受金融和技术制裁及与管道气的协调等方面。
俄罗斯发展LNG产业的优势明显。首先，在资源方面，俄罗斯拥有仅次于伊朗的全球第二大天然气储量，为发展LNG产业提供了充足的资源保障。此外，天然气资源大部分埋藏于沿海地区特别是北极大陆架地区，为开发LNG项目提供了有利条件。其次，在成本方面，由于俄罗斯地处北半球北部，其低温气候可节省LNG的生产成本。诺瓦泰克公司总裁米赫尔松表示，亚马尔项目的LNG生产成本在3美元/百万英热单位左右。这样的成本在国际市场极具竞争力。此外，他还透露LNG货轮从亚马尔出发到亚洲的运输成本在1.84美元/百万英热单位（沿北极航道向东直运）和2.49美元/百万英热单位（沿北极航道向西绕道苏伊士运河）左右。中国海关统计显示，2017年1月〜11月，中国的LNG平均进口价格在7.48〜8.36美元/百万英热单位之间。这说明亚马尔的LNG产品在亚洲市场将具有价格竞争力。再次，在政策方面，由于普京高度重视，加之全球天然气贸易中LNG比重的上升态势，俄政府及相关部门都积极推动产业激励政策的制定，如建设LNG项目用港口（交通部）、解除对LNG出口项目天然气价格管控（俄政府）、LNG零出口关税（财政部）、LNG燃料交通工具补贴（工业和贸易部）、LNG出口中转设施建设（能源部）、海外项目协助（外交部）等方面。
俄罗斯的LNG产业发展同样存在一些不利的条件。首先，在国际竞争方面，亚太地区是俄罗斯LNG的重要出口市场，但区域内澳大利亚、马来西亚等国正在推动数个大型LNG出口项目的实施。此外，美国的LNG也开始大规模涌入亚洲市场，加之已有的来自中东的LNG，俄罗斯LNG将面临激烈的市场竞争。由于这一地区的LNG产品仍主要以长期协议的方式进行贸易，因此一旦合同被别国锁定，即便具有价格竞争力，俄罗斯在亚太LNG市场的份额仍面临较大的被挤压风险。其次，欧美对俄金融和技术制裁的长期化将严重影响俄罗斯LNG项目的推进和技术设备国产化的进程。再次，俄罗斯独立气商（指俄气公司之外的天然气生产商）的LNG出口与俄气公司的管道气出口存在协调问题。俄气公司的中层管理人员指出，如果亚马尔LNG与管道气在欧洲市场形成竞争并挤出管道气，则每立方米天然气出口所带来的财政收入将减少4096卢布。有市场人士认为，亚马尔项目增加了全球天然气供给，因此不论LNG出口到哪个市场都将对欧洲市场的管道气构成压力。也有专家认为亚马尔项目供给量尚小，即使有一半（约830万吨/年）流向欧洲，也仅占俄气公司在欧洲销售量的6%左右，不会对后者构成威胁。LNG与管道气的协调问题本质上反映了俄气公司维护其在俄天然气出口方面的垄断地位的诉求。
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中国的应对

俄罗斯大力发展LNG产业对中国是一大利好。俄罗斯增加LNG出口将增加全球天然气的总供给，为中国提供更多的贸易选择，有利于促进中国的天然气供给安全和进口的多元化。亚马尔项目对中国来说还有打破俄气公司在对华天然气贸易方面的垄断地位的积极意义。中国企业可以利用管道气和LNG更从容地与俄罗斯进行天然气项目合作。
俄罗斯在北极大陆架的LNG项目具有成本优势，中国企业应该利用自身的资金和技术优势更积极地参与。当前全球主要油气公司正由偏重石油业务向偏重天然气业务转型。中国企业可借俄罗斯LNG项目扩大天然气业务规模，在全球能源转型过程中增强自身的竞争力。当然，由于俄领导层对于LNG和管道气的出口协调问题异常重视，中国企业仍需加强对俄LNG政策的跟踪和分析，避免卷入俄企业间的内部利益争斗，确保在中俄LNG合作中最大限度地实现国家和企业利益。

