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冰层融化带来的是机遇还是挑战？不仅北极国家之间对此有着不同的回答，即使是北极国家内部，如央地之间也有着不同的看法。在这种情况下，中国如何搞好与北极国家的开发合作，这并非一个简单的问题。

矛盾多而复杂

俄罗斯媒体近日传来消息，来自俄罗斯远东联邦大学和来自中国哈尔滨工程大学的科学家正在开发世界上首个用于北极地区石油和天然气勘探及开采的冰下通信技术。这被认为是开发北极的一项基础性工作。其实俄罗斯方面一直认为冰层融化增加了北极资源的可采性，提高了市场竞争力，巩固俄罗斯作为世界能源大国的地位。但是同样资源丰富的加拿大则认为冰层融化将增加开采、航运等活动，对加拿大的北极西北航道水域主权主张和生态环境构成威胁，北极开发挑战大于机遇。
 
格陵兰自治政府认为其北极矿物资源的开发将有助于增加居民收入，减少对丹麦的经济依赖，提高自治政府的自主能力。而丹麦中央政府则认为格陵兰资源开发将增加格陵兰的经济独立性，助长分离主义倾向，对丹麦的领土完整和主权安全构成挑战。
 
因此，虽然北极地区的资源开发是一种经济决策，但资源开发以外的战略考量根本上影响了政策立场。域外国家在参与北极开发问题上，将有很大几率被当作一种政治筹码，陷入到北极国家之间，甚至北极国家内部的政治博弈中。正因如此，北极政治和经济是难以截然分开处理的。
 
美国在北极国家中是特殊的。一方面它作为地区大国参与和运作北极事务;另一方面，更多的时候，它作为全球唯一的超级大国看待和运作北极。美国因阿拉斯加而成为北极国家。阿拉斯加是美国的资源大省，可采油气储量占整个北极地区的20%，仅次于俄罗斯。此外，锌、铜、稀土等矿藏也很丰富，基础设施相对较好，离岸开采技术处于领先地位。
 
但美国政府倾向于把阿拉斯加的离岸油气作为战略储备。与俄罗斯提高北极油气产量的政策相反(到2015年，俄北极地区的天然气产量已经占全国94%以上,原油产量占全国的16%)，阿拉斯加油气产量呈现逐年下降的趋势，全国产量占比从2000年的11%，下降到2015年的3%。油气收入的减少对于地方政府绝不是一个好消息。据报道，在奥巴马卸任前出台北极离岸禁止勘探石油令后，阿拉斯加一下子流失了数千个就业岗位。可以看出，中央和地方的这一矛盾在美国也是存在的。

   美国离间中俄

美国不同于其他北极国家的特殊性在于其石油美元政策。美国并不在乎谁拥有多少石油，开采多少石油，美国在乎的是石油交易是否使用美元结算。
 
由于俄罗斯北极油气储量占北极地区的52%，生产规模也变得相当巨大，对于世界油气市场具有越来越大的影响。与此同时，中国对于俄罗斯北极天然气这一清洁能源的需求也在快速增长中。中俄国家都奉行独立的外交政策，之间的能源贸易完全有可能用本币结算，构成美元的体外循环，从而影响其金融霸权。因此美国对中俄北极油气合作保持高度关注和警惕。
 
阿拉斯加州的一位参议员曾说美国不能看着俄罗斯和中国开展北极油气开发和航运合作而无动于衷。2017年，中国政府发表《“一带一路”建设海上合作设想》，把北极航道正式纳入“一带一路”的对接合作范围，实质性启动了中俄共建“冰上丝绸之路”的“五通”工程。中国北极威胁论立刻从“中国北极资源饥渴论”“中国北极投资有害论”进化到“中国参与北极危害俄罗斯论”，目的就是想挑拨中俄在北极开发上的合作。
 
比如，中国第八次北极考察开展北冰洋中央水域的科学调查，完成穿越中央航道，被一些美国媒体说成是“中国故意不走俄罗斯沿岸的北方海航道”，离间中俄北极合作之意显露无遗。其实在这个问题上玩小伎俩没有意义。放下焦虑心态，才是美国人实现自己北极利益的最佳做法。
 
目前，特朗普政府已经有了一些务实的做法。例如承认白令海峡用于国际航行的海峡地位，并提出双向分航道制，以提高船只航行安全;取消奥巴马政府的北极石油勘探禁令，给地方和国际参与美国北极开发提供机会。

中国与北极的双赢

总体上，美国的北极战略和北极开发受到其全球战略的影响较大，北极投入捉襟见肘，制定了不少北极战略、路线图，但真正付诸实施的很少，通常“只闻楼梯响，不见人下来”。相反，俄罗斯务实得多开发与保护并重，西方制裁在北极基本上被消解。北极航运发展势头良好，2017年达到了1000万吨的货运量。油气产量也迅速提升。北极交通基础设施和破冰船建设日新月异，在短短的10年里，俄罗斯北极地区已经成为世界上最大的经济开发区。就区域GDP而言,阿拉斯加已被俄罗斯北极地区迎头赶上，北极首次出现了经济发展“双城记”，而不再是阿拉斯加单骑领先的格局。
 
上个月，中国政府发表了《中国的北极政策》白皮书，本着“不越位”“不缺位”的立场，坚持尊重、合作、共赢、可持续的基本原则，开展北极考察，参与北极开发、利用和治理。这既是过去20年中国北极活动的真实写照，也是未来北极活动的政策指南。国际社会的确“没有什么好担心的”。
 
北极的发展对于中国是个机会，中国的发展和参与对于北极同样是个机会。对于北极气候变化和生态环境面临的压力，中国同样感同身受，准备好与北极国家一起承担环境保护的责任。在美国退出《巴黎协定》的情况下，中国仍然坚守各项承诺，这对北极应对气候变化无疑是个巨大的贡献。
 
伴随“一路北上”，对北极国家而言，中国的市场、资金、技术、基建能力是北极开发的一支积极的、可以依靠的力量。对于中国，应以开放、共赢的政策立场参与北极开发，开展务实合作。比如，加强沿海经济区战略对接，推进北极油气开发上下游一体化，鼓励俄罗斯、北欧的海运企业到中国开办北极航道运输服务，促进北极航港设施建设。
 
过去的事实已经证明，中国的北极朋友圈伴随“北极威胁论”却变得越来越大，未来也将继续证明这一点。
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