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[bookmark: _GoBack]摘要：随着经济社会发展和城市化进程加快，“城围炼厂”问题日益突出。针对城市型炼厂如何选择发展模式、破解发展困局，分析了国内城市型炼厂的现状和特征，综合对比了整体异地搬迁和就地提升两种发展模式。主张采取就地提升发展模式，加大对炼厂安全、环保等方面投入，提升城市型炼厂本质安全水平和环保标准。为此需构建就地提升发展体系，具体包括安全、环境、标准化、信息化、技术和装备可靠性、与城市和谐共生6个体系；并提出了加强发展模式研究、完善中长期发展规划、积极与政府沟通协调、深度融入地方经济发展、推进各项标准认可和推行、支持试点企业改革发展探索、给予投入支持等对策建议，以推动整个行业城市型炼厂的可持续稳健发展。
 
随着经济社会发展和城市化进程加快，“城围炼厂” 问题日益突出。尤其是天津“8·12”事故以后，炼厂入园、炼厂搬迁倍受社会关注，处于城市之中的炼化企业生存发展面临很大压力和挑战。城市型炼厂如何选择发展模式，有效破解发展困局，实现与城市和谐共处，是一个重要课题。
 
1　国内城市型炼厂现状
 
城市型炼厂是指那些位于城区或城市周边、但又处于当地政府规划的工业园区范围之外的炼厂，周边存在居民区及人员密集公共设施，炼厂生产经营可能对周边城市居民带来安全及健康影响。
目前中国石油天然气集团公司（简称中国石油） 和中国石油化工集团公司（简称中国石化）两大集团中，超过三分之一的炼化企业已成为城市型炼厂，如中国石油兰州石化公司、中国石油哈尔滨石化公司、中国石油长庆石化公司、中国石化上海高桥石油化工有限公司、中国石化安庆石化公司等。这些炼厂的发展存在着共同特点：一是历史原因形成了城围炼厂现象。这些炼厂建厂之初都位于城市边缘地带或者远离城区，但随着城市建设向周边发展，企业所处区域定位发生变化，炼厂逐渐被城市包围。二是生存压力大。这些企业靠近居民区和公共设施，普遍存在卫生防护距离不足问题，安全信任和环保投诉压力较大，严重阻碍企业后续发展，所在地政府所承受公众安全环保舆论压力较大。三是民众关注度高。随着居民对生活环境和生活品质的要求越来越高，维权意识不断增强，加之获取炼厂生产经营、利税贡献和安全环保等信息渠道不畅，使得周边居民对炼厂存在误解和偏见，认同度不高，影响到企业生存发展。
 
2　城市型炼厂的发展模式对比
 
现行城市型炼厂的发展模式主要有整体异地搬迁和就地提升发展两种思路。目前许多地方政府为应对城市型炼厂与周边居民矛盾日益突出问题，多倾向于整体搬迁，让炼厂进入统一规划的化工园区或者远离城市的郊区。但各城市型炼厂则倾向于另外一种解决思路——就地提升发展，即不进行整体搬迁，加大安全、环保等方面投入，提升安全环保管理水平，与城市、居民和谐发展。
对于城市型炼厂的发展，不能盲目地选择整体异地搬迁或就地提升，需综合考虑各种因素的影响：一是与国家产业政策的符合性；二是企业后续发展和技术、产品革新的空间；三是企业的经济效益及在当地经济社会中所处的地位；四是企业的环境污染总体水平和当地环境容量；五是搬迁成本和就地提升发展成本对比；六是企业的能耗水平及改进空间；七是从市场角度考虑企业存在的必要性。
综合对比，整体异地搬迁所具有的优势在于，搬迁后炼厂未来发展有较大空间，能够彻底解决炼厂环保和安全隐患对城市的影响，有利于改善城市的发展环境。但劣势也很明显：一是实施整体搬迁需要巨额资金且重建周期长，资产大量浪费，影响经济效益。就搬迁方案而言，如果先拆后建，不仅需大量搬迁资金投入，还将至少停产3 年以上；如果先建后搬，除需要数百亿元建设投资外，还将面临60% ～ 70% 的现有资产无法利用的巨大资产损失。现有的原油、成品油管道及油库与相关炼厂相连，一旦搬迁，这些外围配套系统改造也需要巨大投入。二是搬迁位置偏远，影响职工生活，不利吸引人才，也影响社会稳定。以中国石油兰州石化公司为例，如果实施异地搬迁重建， 预计约有2 万名职工需要安置，其他集体企业、改制企业的出路和相关人员安置也需要研究解决，维护社会稳定的任务和压力将很大。三是搬迁后资源配置、产品输送、市场销售可能面临困难，降低企业市场竞争力。目前炼化行业市场竞争激烈，各炼化企业开工负荷普遍在80% 左右，且覆盖的市场区域和原油资源配置渠道相对成熟，一旦实施搬迁重建，原有的市场格局和资源配置将被打破和分割，新搬迁后炼厂的资源基础和市场条件将面临新的选择和竞争，对企业未来发展带来很大不确定性。四是随着城市化发展几年后又可能形成新的“城围炼厂”，存在再次搬迁的可能性。
就地提升发展的优势在于：一是地域优势突出， 在产品运输、市场销售、人才聚集等方面具有一定便捷性；二是区域经济地位和作用突出，是保持当地经济发展和社会稳定的重要因素；三是炼厂在安全、环保方面的大力投入可带动整个行业安全环保水平提升；四是形成企业形象提升的良好窗口。但同时也面临一些挑战：一是可能与国家现行标准、行业规范存在矛盾； 二是存在一定升级改造成本；三是周边社区居民对于炼厂认可难度较大；四是企业后续发展制约条件较多。
对于现有的城市型炼厂来说，经过多年持续投入和技术改造，总体生产和环保技术水平较为先进，污染物排放满足国家和地方环保减排要求，实施搬迁重建将造成企业和地方经济的巨大损失，企业难以承受。而从国外情况来看，许多炼厂如德国巴斯夫公司、韩国SK 能源公司等均距离城市较近，经过多年发展实现了与城市和谐共存。因此，我们主张采取就地提升发展模式，加大对炼厂安全、环保等方面投入，提升城市型炼厂本质安全水平和环保标准，降低对城市居民带来的安全、健康威胁，实现与城市和谐共生目的。
 
3　城市型炼厂就地提升发展模式的主要思路措施
 
城市型炼厂实现就地提升发展，需要主动应对新形势、新挑战、新要求，建立以满足相关安全生产、环保排放等标准为核心的就地提升发展体系，全面提升炼厂本质安全、环境保护、经济效益和企业形象，最终实现安全可控、环境友好、和谐共生目标。为使城市型炼厂达到以上三大目标，必须建立安全提升体系、环保提升体系、标准化提升体系、信息化提升体系、技术和装备可靠性提升体系、与城市和谐共生提升体系（图1）。
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3.1　构建安全提升体系
参考国际上通用的DNV 的ISRS、API 581、NOSA 安全五星评级系统、CCPS 过程安全管理体系审核等安全管理量化评估方法，结合国家和行业对石化企业安全管理的要求，制定一套适合国内城市型炼厂采用的安全管理水平评估方法和体系，主要包括周边安全防护距离确定方法、安全管理水平评估、风险可接受标准、隐患排查及治理、企业人员素质提升、安全文化和应急能力评估7个方面。运用这一方法和体系对企业安全管理水平进行量化评估，进而建立严格的风险可接受标准，加强安全风险管理评估。健全完善隐患排查及治理体系，强化隐患排查，按照轻重缓急对隐患进行彻底整改。加强应急能力建设，制定应急方案，完善应急设施和物资储备，定期开展应急演练。此外， 通过针对性培训提高全员安全素质，加强安全文化建设，形成“人人讲安全、人人懂安全、人人为安全负责” 的氛围，不断提升本质安全水平。
3.2　构建环境提升体系
综合考虑国家、地方法律法规以及行业污染物排放标准，结合企业自身的污染物排放特点、国内外已有的先进污染治理措施以及企业所在地区实际环境质量和承载力状况，建立更加严格和更具针对性的废气排放、废水排放、固废处置、厂界噪声标准及环保监测系统。认真评估炼厂各生产工艺中的污染物排放源、现有治理技术及排放情况，对生产流程进行优化，对污染物处理设施和装置进行适应性技术改造，努力实现排放硬达标；加强噪声控制，全面梳理厂内噪声源，根据实际情况增设隔音罩、消音器、隔音墙等降噪设施，减少对厂区周边的噪声污染。通过以上措施，保证城市型炼厂不会对所在地区的环境质量带来不利的影响。
3.3　构建标准化提升体系
标准化是以提高安全管理水平、安全环保绩效和经济效益为目标，以做好生产、管理和技术等为内容，制定、实施标准的有组织活动。要建立以风险防控为核心、以风险管控为载体的标准化建设体系，通过管理标准化、现场（作业）标准化和操作标准化，规范生产运行管理、员工操作、现场目视化、作业施工等，把企业生产全过程各个要素和环节组织起来，使各项工作活动达到规范化、科学化、程序化，不断提升城市型炼厂整体安全、环保及平稳运行的管控水平。
3.4　构建信息化提升体系
顺应“信息化与工业化两化融合”趋势，积极响应《石油和化学工业发展规划（2016—2020 年）》关于建设智能工厂的要求，加强信息化评估与信息化体系建设，以建立覆盖全厂的有线和无线网络、集中的生产管控中心、全流程的优化平台和经营管控信息平台为手段，逐步实现城市型炼厂的控制现代化、信息数字化、业务集成化和管理智能化，强化管理和运行的系统性、联动性、及时性，实现数字化协同共享，为企业的安全环保、优化生产、节能降耗提供全面支持。
3.5　构建技术和装备可靠性提升体系
强化设备的安全管理、风险评估和危险性缺陷的检测、状态监测，确保设备长周期、安全、稳定运行，具有十分重要的意义。对于动设备，采用风险评价技术，实施预防性维护，对设备的运行状态进行有效检测，预测其可靠性趋势，并以设备预防性维护判别标准，进行合理的预防性检维修；对于静设备，采用风险评价技术，对石化装置进行安全风险评估，确定装置各部件的风险等级，对高风险部件有针对性地实施降低风险的措施，从而制定安全、经济的检验计划，有效提高装置安全性和可靠性，延长装置的安全稳定运行周期，降低企业检验维修成本。
3.6　构建与城市和谐共生提升体系
积极打造“花园式工厂”、“开放式工厂”，定期组织媒体和当地居民参观交流，接受社会监督。主动融入城市“经济生态环境”，加快企业发展方式转变，持续提升创效能力，实现炼厂与当地的价值共享。树立“责任关怀”理念，实施整体形象提升工程，提高当地政府和居民对企业的认可度。
这6个体系的构建，首先考虑的是通过安全提升体系和环保提升体系，实现城市型炼厂安全受控、绿色低碳生产，让周边居民安心，让城市接纳。其次，通过标准化、信息化和设备可靠性提升体系实现企业技术进步、经济效益提升，带动周边经济发展。最后，通过城市和谐共生提升体系，打造与城市互信双赢、共生共荣局面。
 
4　城市型炼厂可持续发展的对策建议
 
4.1　推进城市型炼厂发展模式相关研究
进一步加大城市型炼厂发展模式研究力度，综合考虑周边环境、资源供给、环境容量、安全保障、产业基础等因素，完善评估方法、合理确定防护距离、安全管理水平评估、污染物排放标准建立，以及装置和产品优化等方面的研究，并通过在示范炼厂的应用实践，推动整个行业城市型炼厂的可持续稳健发展。
4.2　完善城市型炼厂中长期发展规划
在调查摸底城市型炼厂的基础上，结合炼化业务转型升级和油品质量升级，有针对性地完善每一家城市型炼厂的中长期发展规划，采取“一企一策”，特别是创新发展模式，结合企业实际积极探索做优炼油、做强化工、异地发展等新模式，使其战略目标、发展模式、实现路径更加明确
4.3　积极与政府沟通协调，争取认可与支持
加大与国家相关部门和地方政府沟通力度，使其认可研究提出的城市型炼厂就地提升发展策略及系列措施，让政府理解企业的合理诉求和发展意愿，并给予有力支持。
4.4　打造民生共生链和价值共生链，深度融入地 方经济发展
充分利用企业自身优势，积极履行企业社会责任，参与到当地扶贫帮困、助学、体育、公益等民生工程，以积极的姿态主动睦邻周边，融入城市，打造民生共生链。发挥区域石化产业龙头作用，积极延伸产业链，发展循环经济，带动周边产业发展，实现价值共享，贡献当地社会，打造经济共生链，筑牢生存发展基础。
4.5　积极推进城市型炼厂各项标准获得认可和推行
城市型炼厂就地发展各项体系所涉及的标准，不仅符合国家、地方及相关行业要求，且提高了标准、增加严格程度，力求将企业安全环保隐患降到最低，它适用于所有城市型炼厂及炼化企业，应在石油炼制行业进行推广，提升行业整体安全环保水平。
4.6　支持试点企业多形式的改革发展探索
按照《中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见》《关于深化石油天然气体制改革的若干意见》要求，在深化内部改革时可适当倾斜城市型炼厂，通过推进混合所有制、使当地政府适当拥有股权等方式，提升企业当地认可度，使企业发展获取更多更广泛的支持。
4.7　给予城市型炼厂必要的投入支持
城市型炼厂在就地提升发展中需要在优化流程、改善布局、升级安全环保措施等多方面开展大量工作，同时将承担更多社会责任，因此应对城市型炼厂提供必要的人力、物力、财力倾斜和针对性政策支持，保证城市型炼厂实现稳健发展。（《石油科技论坛》，2017年第4期）
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